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РУССКИЙ ЯЗЫК

9 класс
ОТВЕТЫ
Время выполнения - 180 минут, максимальное количество баллов – 100. 
	№
	С о д е р ж а н и е     з а д а н и й
	ответ 
	баллы

	1

	Разделите слова на фонетические слоги всеми возможными способами. 
Пальто, стекло, карман, тумба, тайга, тайна.
От каких особенностей групп согласных зависит количество вариантов слогоделения у каждого слова?
Какой фонетический принцип, действующий в русском языке, определяет такое слогоделение?
	Паль-то, сте-кло, кар-ман и ка-рман, тум-ба, тай-га, тай-на 
(3 балла).
Количество вариантов определяется последовательностью шумных и сонорных звуков в группе согласных (1 балл). В группе шумный+сонорный оба звука относятся к последующему слогу: сте-кло (1 балл). Согласные в группе сонорный+шумный относятся к разным слогам: паль-то, тум-ба, тай-га (1 балл). Согласные в группе сонорный+сонорный могут относиться как к одному слогу, так и к разным: кар-ман и ка-рман (1 балл). Группа сонорных й+любой другой сонорный согласный относится к разным слогам: тай-на (1 балл).
Такое слогоделение определяется принципом возрастающей звучности (1балл). Согласно этому принципу, звуки в слоге располагаются по возрастанию звучности (1балл). Самые незвучные в языке звуки – шумные согласные (1балл). Поэтому они не могут в слоге стоять после сонорных – более звучных звуков (1балл).


	12 баллов

	2

	В сборнике пословиц XVIIв. есть такая пословица: Не родитца от свиней бобрионокъ, всегда поросионокъ. (Словарь русского языкаXI- XVIIвв.) Произношение выделенных слов в XVIIв. не отличалось от современного. Чем объясняется написание?
	Написание бобрионокъ, поросионокъ объясняется отсутствием в алфавите буквы ё (1балл). В XVII в.(1балл) образованные люди употребляли диграф (2балла) (соединение букв)io (1балл), а в менее грамотных текстах встречается его вариант – ио (1балл). Ъ в конце данных слов писалась по традиции и была устранена реформой 1917-1918гг.(1балл)
	6 баллов

	
3
	            Составьте словосочетания со словами просёлочный, окладистый, писчий, закадычный. Какая общая особенность значения этих слов обнаруживается в их сочетаемости?
Каким лингвистическим термином называется эта особенность?
	 Просёлочная дорога, окладистая борода, писчая бумага, закадычный друг. (1 балл).
Общая особенность этих слов – способность сочетаться по смыслу только с одним другим словом или (иногда) с одним словом и его ближайшими синонимами (1 балл).
Эта особенность описывается термином «фразеологически связанное значение». (2 балла)

	4 балла

	4

	В диалектологии принято выделять следующие виды грамматических различий диалектной речи с литературным языком: 
А) расширенное употребление притяжательных прилагательных;
Б) смешение категории рода существительных;
В) расширенное употребление категории числа у собирательных существительных;
Г) грамматическое сближение конкретных существительных с собирательными;
Д) обобщение основы настоящего и прошедшего времени глагола.

Соотнесите приведенные ниже примеры с каждым типом указанных различий.

1) Его гонила-гонила, да не могла прогонить.
2) Коромысловым крючком зацопим.
3) От одной лоси избавилася, а друга лось тут как тут.
4) Зови, шоб Настя пришли севодне.
[bookmark: _GoBack]5) Правителество нам не помогают.
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	5 баллов

	5

		Найдите ошибки в предложениях.  Объясните их причину и запишите правильный ответ 
Каждое объяснение (1балл) и верно записанное предложение (1 балл), то есть 2 балла за каждое предложение.



	Предложение с ошибкой
	Объяснение ошибки
	Исправленный вариант предложения

	1) Рабочий клуб был красочно оформлен наглядной агитацией
	стилистическая ошибка
	Рабочий клуб был оформлен наглядной агитацией

	2)Благодаря сильным морозам посевы озимой пшеницы погибли.
	Неверное употребление производного предлога.
	Из-за сильных морозов посевы озимой пшеницы погибли.

	3) Некоторое время назад администрация «Клуба ДС» сделала сенсационное открытие, что знаменитое «эврика» (в переводе «я нашел») Архимед воскликнул, не выходя из ванной, как полагали раньше, а влезая в нее.
	лексическая ошибка
	3) Некоторое время назад администрация «Клуба ДС» сделала сенсационное открытие, что знаменитое «эврика» (в переводе «я нашел») Архимед воскликнул, не выходя из ванны, как полагали раньше, а влезая в нее.

	4) Вопреки всех прогнозов погода была отличная
	нарушение управления, неверная падежная форма
	Вопреки всем прогнозам погода была отличная

	5) Входя в кабинет географии, в глаза бросается огромная карта
	неверное употребление деепричастного оборота
	когда входишь в кабинет географии, в глаза бросается карта



	10 баллов

	
6
	1) В отрывке из стихотворения А. Пушкина расставьте знаки препинания. Возможна ли здесь какая-либо иная расстановка знаков? Объясните свой ответ.
Под голубыми небесами великолепными коврами
Блестя на солнце снег лежит…
2) В русском языке есть немало сложных слов, начинающихся с велико-, здраво-, добро-, често-, любо-, благо- и пр..Как и когда эти слова появились в нашем языке?

	1) Под голубыми небесами великолепными коврами,
Блестя на солнце, снег лежит…(1 балл)
По смыслу допустим вариант Под голубыми небесами, великолепными коврами Блестя на солнце, снег лежит…(1 балл). В этом случае деепричастный оборот будет содержать сравнение, выраженное формой творительного падежа: блестя на солнце, КАК великолепные ковры (1 балл). Смысловую возможность варианта можно проверить, изменив порядок членов предложения: Под голубыми небесами лежит снег, блестя на солнце великолепными коврами (как великолепные ковры) (1 балл). Однако противоречия в употреблении форм единственного и множественного числа (снег лежит, блестя, как ковры, а не как ковер) (1 балл) делают этот вариант нежелательным с точки зрения языковой нормы (1 балл).
Вариант Под голубыми небесами великолепными коврами Блестя на солнце, снег лежит… синтаксически невозможен (1 балл), так как в этом случае деепричастный оборот будет включать в себя две зависимые словоформы с одинаковым обстоятельственным значением (места): блестя на солнце и блестя под небесами (1 балл). Невозможность этого варианта можно проверить, также изменив порядок частей предложения. При этом обнаруживается, что ни один вариант замены не позволяет использовать весь лексико-грамматический состав предложения (кроме основы) в деепричастном обороте (1 балл), не нарушая языковых норм(1 балл). 
Всего 10 баллов за эту часть задания.
2) Эти форманты в составе сложных слов – признак заимствования из старославянского языка (1 балл). Большинство таких слов вошло в русский язык в период освоения славянской письменности и дидактической церковной литературы – в 10 – 11 веке н.э. (1 балл).
*Возможно начисление одного (1балл) бонусного балла, если участник указал, что сложные слова с данными формантами являются словообразовательным признаком заимствования.
Всего 3 балла за эту часть задания.

	13 баллов

	7
	Русскому языку свойственно переносное употребление глагольных форм времени и наклонения. Проанализируйте данные предложения из произведений А.П.Чехова, отметьте случаи переносного употребления временных форм и форм наклонения, укажите их стилистические особенности.
1) Упади на него целый сугроб, то и тогда бы, кажется, он не нашёл нужным стряхивать с себя снег. («Тоска») 2) Шел бы да и хватал бы сам, горбатый чёрт… («Налим») 3) Когда на почтовых станциях подавали к чаю дурно вымытые стаканы или долго запрягали лошадей, то Михаил Аверьныч багровел, трясся всем телом и кричал: «Замолчать! Не рассуждать» («Палата №6»). 
	Переносное употребление глагольных форм во многом обусловливается контекстом их использования (1балл). Чаще всего переносные (экспрессивные (1балл)) глагольные формы встречаются в разговорной речи (1балл) и, как следствие, в языке художественной литературы (1балл).
1) Упади-глагол повелительного наклонения (0,5балла) ед.ч. (0,5 балла) используется в значении условного наклонения (1балл). Отличается живостью, непринужденностью (1балл).
2) Шёл бы, хватал бы – условное наклонение (1балл) в значении повелительного (1балл).
3) Инфинитив (1балл) (замолчать, не рассуждать в повелительном (1балл), выражает категорический приказ, распоряжение (1балл). В официально-деловом языке является нормативным (1балл), а разговорной речи такие конструкции имеют оттенок грубости (1балл).

	14 баллов

	8
	Прочитайте предложение: Инженер с дочерью в воскресенье пошли на каток; врач с сыном тоже пришел туда. Кто старше: дочь инженера или сын врача? Аргументируйте свой ответ. Подчеркните главные члены предложения.
	Инженер с дочерью пошли (мн ч), врач пришел (ед число). (1балл) Дочь входит в состав подлежащего (1балл) и является равноправным членом предложения и участником действий (1балл), сын – дополнение (1балл), отец его привел на каток (1балл), значит, можно предположить, что дочь инженера старше сына врача (2балл).
	7 баллов

	9
	Прочитайте фрагмент «Напутного слова» В. И. Даля, которое было прочитано автором в Обществе любителей русской словесности в Москве 21 апреля 1862 г. по случаю выхода в свет первого тома его «Словаря живаго великорусскаго языка».

Въ числѣ примѣровъ, пословицы и поговорки, какъ коренные Рускіе изрѣченія, занимаютъ первое мѣсто; ихъ болѣе 30 тысячъ, и они напечатаны тою же искосью, какъ и всѣ примѣры. Для простого словаря или словотолковника, ихъмѣстами нанизано слишкомъ много; радипримѣра, было бы достаточно двухъ или трехъ, а десятки можно бы выкинуть. Но я смотрѣлъ на это дѣло иначе: при бѣдности примѣровъ хорошей Руской Рѣчи, рѣшено было включить въ словарь Народнаго Языка все пословицы и поговорки, сколько ихъ можно было добыть и собрать; кому они не любы, тотъ легко можетъ перескочить черезъ нихъ такъ какъ они напечатаны косымъ наборомъ, а иной, можетъ быть вникнувъ въ этотъ дюжій складъ рѣчи, увидитъ, что тутъ есть чему поучиться. Примѣров ъкнижныхъ у меня почти нѣтъ; не потому, чтобы я ими небрёгъ— нѣтъ я признаю это за недостатокъ словаря — а потому что у меня не достало времени рыться за ними и отыскивать ихъ, для этого также нужны не дни, а годы. 

Укажите лексические, фразеологические, словообразовательные, морфологические и синтаксические отличия от современного русского языка.

	Отличия от современного языка:
А) Лексические
В современном русском языке сузили значение и сферу употребления слова коренной, изречения, добыть, дюжий, иной (1 балл). Вышли из употребления слово искосью (1балл) и терминологическое сочетание косой набор (косым набором)– вместо них используются курсив и курсивом (1 балл). Вышло из употребления слово словотолковник (1балл)– используется слово глоссарий (1 балл). Слово любо используется только в народно-поэтической речи (1 балл). 
Б) Словообразовательные
Небрёг – в современном русском языке устарело (словообразовательный архаизм (1балл); вместо этого слова используется слово пренебрегать (1 балл).
В) Морфологические
Народнаго– морфологический архаизм (1балл): окончание –аго в родительном падеже прилагательного мужского рода (1 балл).
Г) Синтаксические
Наблюдаются различия в использовании средств союзной связи (1 балл): напечатаны тою жеискосью, какъ и всѣпримѣры(в современном русском языке той же…что); не потому, чтобы я ими небрёгъ(в современном русском языке не потому, что) (2 балла). Есть различия в употреблении предложно-падежных форм: рыться за ними (в современном русском языке невозможно использование предлога за – требуемое значение выражается оборотом в поиске: рыться в поиске чего-либо) (1 балл).

	14 баллов

	10
	Переведите фрагмент фрагмент «Напутного слова» В. И. Даля, которое было прочитано автором в Обществе любителей русской словесности в Москве 21 апреля 1862 г. по случаю выхода в свет первого тома его «Словаря живаго великорусскаго языка».
на современный русский язык в соответствии с требованиями научно-справочного подстиля научного стиля речи.

	Возможный вариант перевода:
В качестве примеров в первую очередь использовались пословицы и поговорки как исконно русские высказывания: более 30 тыс. единиц, напечатанных, как и все прочие примеры, курсивом. Их количество избыточно для обычного словаря или глоссария: в качестве примеров было бы достаточно использовать 2 – 3, а остальные опустить. Однако мы руководствовались мыслью о том, что в связи с недостаточностью примеров качественной русской речи целесообразным (уместным) было бы включить в словарь народного языка как можно больше известных автору пословиц и поговорок. Читателю (пользователю), не интересующемуся этими пословицами и поговорками, будет удобно пропускать их при чтении, поскольку они напечатаны курсивом. В то же время внимательное знакомство с этими яркими выразительными средствами может обогатить читателя новыми знаниями. В словаре крайне мало примеров книжных слов – не вследствие пренебрежения к ним автора (автор, напротив, считает это недостатком словаря), а только в связи с ограниченностью времени для подготовки материалов к публикации.
Всего 5 баллов за содержательную точность перевода и 5 баллов за соблюдение стилевых требований.

	10 баллов

	
	ГРАМОТНОСТЬ
	соблюдение орфографических, пунктуационных, грамматических, речевых норм
	до 5 баллов





